

2023年第一、二季度28名“衡阳好人”受表彰

# 四位老人和四位孝老爱亲典型榜上有名

衡阳日报讯(全媒体记者 金灿)为培育和践行社会主义核心价值观,着力培养时代新人,弘扬时代新风,彰显价值导向,树立学习榜

样,最近,市文明委对2023年第一、二季度评选出来的28名“衡阳好人”进行了表彰。在这批受表彰的“衡阳好人”中,有4位老年朋友名列其

中,还有4位孝老爱亲的好儿媳好儿女榜上有名。他们的感人事迹足以让每一个人敬佩和动容。

## 潘雪成:沱河上老船工救起落水群众73名

潘雪成今年77岁,衡东县洋塘水轮泵水电站退休职工,获评见义勇为类“衡阳好人”。

潘雪成,外号“潘猛子”,只要听到关于沱河的任何消息,便立刻奔赴出事地点,在职33年来,数十次冒着生命危险,在沱河上,救起了73名落水群众,使价值230多万元的国家、集体和人民的财产免受损失。2006年,潘雪成退休之后,退岗不褪色。现年77岁的他,仍然坚守在工作岗位上发挥余热。只要他知道了谁有困难,认识的、不认识的,他都会伸出援助之手,退休金基本上用来帮助别人了,自己却生活得很朴素。他的事迹被人民日报、光明日报等中央、省级媒体纷纷报道。



## 赵中福:“水果奶奶”一生践诺造福农民千家万户

赵中福今年79岁,中共党员,长沙市人,常宁市老科协顾问,获评诚实守信类“衡阳好人”。1963年她从长沙农校毕业后,誓言“把我学的知识造福人民群众”,主动申请到最边远的山区常宁工作。2001年退休前,兄妹为她在长沙买了房子,想让她回老家安享晚年。她谢绝兄妹,决定留在常宁。“人退休了,为农民服务的热情不能退,为困难群众富起来的诺言不能退”。22年来,她先后帮扶160多个科技示范户,带动全市180多个村的5万多农民种植果树致富。指导农民开发种植良种水果和反季节水果4万余亩,为农民增收1.1亿多元。在她的影响下,常宁市600多名老同志加入老科协队伍,深入47个贫困村扶贫,争着为发展农村经济献余热。“通过科技扶贫,让人民群众富起来,同时把我们掌握的技术本领传承下去,就是我来常宁那天起的誓言和承诺。”她先后获得“全国三八红旗手”“全国科普宣传积极分子”“全国离退休干部先进个人”“全国科协工作先进个人”等殊荣。



## 刘国光:八旬老党员勇救落水女童

刘国光今年84岁,中共党员,衡阳市委党校退休干部,获评见义勇为类“衡阳好人”。

2022年2月14日下午3时许,刘国光正在池塘边洗手,突然听到有人呼救。一名女童正在水中拼命挣扎,她的玩伴则在一旁大声呼救。80多岁的刘国光来不及脱下衣物,迅速冲进了冰冷的塘中,抓住女童时,女童已慢慢失去了挣扎的迹象。上岸后,他将落水女童放在膝盖上,并用手按压胸腹进行急救,小女孩终于慢慢苏醒过来,“当时特别紧张,等听到小女孩张口喊了声‘爷爷’,我才松了口气。”不久后,女童的家人闻讯赶来,“真的很感动,要不是刘老舍身相救,后果不堪设想。”



## 何芳静:“灵魂工程师”乡村“贤人”

何芳静今年88岁,中共党员,衡南县茶市镇何祠村善庆组人,获评助人为乐类“衡阳好人”。

1956年3月参加工作,他为教育事业奋斗40余年,24次被评为省市先进教育工作者,荣获“全国优秀教师”称号。退休后仍然乐于助人,着力教育子孙成才,言传身教传递最美家风。他是乡村、家族里德高望重的“贤人”“能人”,把家族文化和家庭教育融会贯通,形成了独具特色的何氏家风,促成了当地“家家立家规,人人树家风”的良好氛围。2019年被评为“全国最美家庭”,2020年被评为“全国关心下一代工作先进个人”,2021年被评为“衡阳市优秀共产党员”。



## 贺春花:悉心照顾瘫痪婆婆

贺春花今年53岁,蒸湘区廖家湾社区居民,获评孝老爱亲类“衡阳好人”。

2012年4月,贺春花婆婆杨诗顺因季节交替诱发疾病,有时还大小便失禁。五兄妹商议轮流照顾老人,不到半年,老人便回到贺春花家,不愿再去其他子女家。“你心思细、有耐烦心,我就住在你家了。”虽然有许多现实难题,贺春花还是辞掉工作,毅然扛起照顾老人的重任。由于婆婆常常不听使唤做出一些危险行为,为此贺春花没少花心思“斗智斗勇”。十余年来,她践行孝道,贴心照顾婆婆,用朴实的行动赢得家人邻里的一致好评。



## 冯梅:患病公婆床前的好媳妇

冯梅今年48岁,衡阳县西渡镇陡岭村人,获评孝老爱亲类“衡阳好人”。

丈夫常年在外经商,她独自一人挑起家庭重担。2015年公公卧病在床,她为公公洗澡擦身、端屎倒尿、洗衣喂饭,将公公当成亲生父亲一样精心照顾。2018年公公病逝后,婆婆又因意外摔倒卧病在床,她又义无反顾开始照顾婆婆,精心护理,悉心陪伴。特别是公公卧床期间,除了日常护理外,冯梅每周还要推着公公上县城医院进行透析治疗,背上背下,送去接回全凭冯梅一个人,她用柔弱的肩膀扛起了家中重担,用自己的一言一行诠释什么是新时代的“半边天”。冯梅如同一抹暖阳,将中华民族孝老爱亲的美德生动诠释和传承。



## 颜韶清:乡村教师“携母转校”十余载

颜韶清今年53岁,衡东县新塘完小教师,获评孝老爱亲类“衡阳好人”。

10多年来,虽辗转多校任教,但颜韶清一直把老母亲带在身边,因为母亲患有严重的阿尔茨海默病和糖尿病,且只认识颜韶清一人,生活不但不能自理,外出了就不知道回家,几次走丢众人帮忙寻找。为了不耽误教学,每天清晨五点半他就起床,帮80多岁的老母亲穿衣、洗漱、喂饭,一切料理妥当后,就开始去教室上课,去办公室批改作业,特别是热天,每天都会按时帮母亲洗澡,换洗衣服,把母亲侍候得干干净净、整整齐齐。



周而复始,坚持了10多年,4000多个日日夜夜。曾有好心人多次劝颜老师把母亲送到养老院,而颜老师却一直不肯,他说,“至亲人的陪伴就是最好的呵护,小时候,妈妈陪着我慢慢长大;而现在,我要陪着妈妈慢慢变老……”

## 罗华琳:“照顾好这个家庭就是我的责任”

罗华琳今年49岁,雁峰区胜利山社区居民,获评孝老爱亲类“衡阳好人”。

她嫁给丈夫几年后,公公和婆婆因为身体欠佳,生活无法自理。她每天照顾两老饮食起居,喂饭、按摩、洗脚从无怨言。公公去世后,她强忍悲痛照顾和安慰同样痛苦的婆婆,邻居朋友都被她的孝心感动。她是贴心的好妻子。自1994年老公确诊患有精神分裂症失去劳动能力以后,她从来没有想过要放弃自己的丈夫。她是一位任劳任怨的好妈妈。在她的感染下,女儿在学校成绩一直名列前茅,并十分尊重孝敬自己的母亲,孝亲敬老成了这个家庭的家风,根深蒂固。



“我是一个普通的人,没什么文化,靠的就是自己的双手辛勤劳动过日子,我只做了我应该做的。”罗华琳说。



# 衡阳晚报

# 爱晚情

周刊

爱晚情热线:  
15974755504  
17726152224

【第061期】



掌上衡阳  
App



衡阳晚报  
微信

衡阳全搜索  
www.hytas.cn

新闻热线 861110

2023年7月16日 星期日 农历癸卯年五月廿九(总第7959期) 今日4版  
衡阳日报社主管 衡阳日报社主办 衡阳唯唯文化传媒公司协办 国内统一连续出版物号CN 43-0045 投稿邮箱:554712173@qq.com 订报热线:0734-8223670

本报地址:衡阳市蒸湘区天台路33号 邮发代号41-33 邮编:421001 定价:每年288元 每月24.00元  
广告经营许可证:衡广登字第0002号 发行单位:中国邮政集团有限公司衡阳市分公司  
发行方式:邮发 印刷:衡阳日报社印刷厂(衡阳市蒸湘区风顺路10号)

关注世界  
影响衡阳